

总活性物含量不达标 低劣洗涤产品损害消费者权益

浓缩洗涤剂团标将发布 促进行业良性发展



从左到右分别为浓缩洗衣粉标志、浓缩洗衣液标志、“浓缩+洗衣液”标志

□ 本报记者 刘元

日前,山东省市场监督管理局发布了2023年衣料用液体洗涤剂产品质量省级监督抽查结果。据了解,本次抽查依据QB/T 1224-2012《衣料用液体洗涤剂》要求普通型衣料用液体洗涤剂的总活性物含量≥15%,这项指标低于15%且未加入其他去污成分的洗涤剂为不达标产品,去污效果不强,衣物洗不干净。

在采访中,该专家告诉记者,总活性物含量不达标的原因,可能是由于企业未加入足量的活性物或工艺控制不严所致。

总活性物含量不达标 低劣洗涤产品仍然存在

目前,仍有企业为获得更多利润,生产销售品质低劣的洗涤产品。

记者查阅多批次洗涤剂产品质量监督抽查结果发现,“总活性物含量不达标”是洗衣液抽检中的顽疾。去年5月,有公司因所产洗衣液总活性物不达标,召回11万瓶洗衣液产品。去年6月,鹏飞日化因生产的洗衣液总活性物和去污力项目不符合标准要求,检验结果为不合格,被当地市场监督管理局罚款。

针对这一现象,早在2021年,中国洗协就曾发布关于抵制生产销售低劣洗涤用品倡议书。倡议书中提到,目前一些企业通过新型销售模式销售低质低价伪劣洗衣液、洗衣凝珠,与国家高质量发展战略相悖,破坏行业生产经营秩序,损害消费者合法权益,造成社会

资源浪费,应坚决予以制止。

团标即将发布 进一步规范行业良性发展

“浓缩洗涤剂比传统洗涤剂总活性物含量高,用量少,去除污渍更高效,更节约包装材料,更绿色环保。近10年来,中国洗协持续推进洗涤剂浓缩化进程,大力倡导生产企业开发生产浓缩洗涤剂。”中国洗协相关专家表示,针对市场情况,协会在业内成立“洗涤剂产品行业质量自律跟踪调查组”,每年对洗涤剂进行抽样、质量检测,对不合格或不达标(国标、行标)产品,视不同情节分别给予行业内通报、媒体或社会公告,有力推动了洗涤用品行业自律公约的贯彻执行。

为推动绿色、低碳、节水、环保的浓缩洗涤剂生产和使用,中国洗协早在2012年就推出了图文版的“浓缩洗涤剂标志”,倡导行业企业使用推广。经过10余年努力,全行业获得浓缩洗涤剂标志的企业从最早的8家发展到44家,共130个产品。“中国洗协研究制定并即将发布《浓缩洗涤剂标志产品技术规范》团体标准。该标准将进一步引导企业按照技术规范生产浓缩洗涤剂,推动行业高质量发展。”上述专家表示。

消费提示

如何正确选购洗衣液?

目前,中国洗涤用品工业协会建议消费者在选购洗衣液时可以重点关注以下几点:

首先,看渠道和品牌。消费者应该通过正规渠道购买洗衣液,并选择正规厂商生产的产品。消费者耳熟能详的产品,质量更稳定、更可靠。

其次,看产品执行标准。在产品标签上“执行标准”一栏,标注“QB/T 1224”(《衣料用液体洗涤剂》)的产品,质量是可靠的,可以放心选购。

第三,看外包装和标签。正规生产企业产品的瓶子,瓶体表面光洁,无毒无异味,材质硬度好。标签印刷清晰,无脱墨现象,产品名称、执行标准、厂家信息、净含量等

品质量稳步提高,促进了行业有序竞争和健康、良性发展,督促生产企业严格自律,自觉维护消费者利益,正当、公平地参与市场竞争,保证了洗涤用品行业自律公约的贯彻执行。

为推动绿色、低碳、节水、环保的浓缩洗涤剂生产和使用,中国洗协早在2012年就推出了图文版的“浓缩洗涤剂标志”,倡导行业企业使用推广。经过10余年努力,全行业获得浓缩洗涤剂标志的企业从最早的8家发展到44家,共130个产品。“中国洗协研究制定并即将发布《浓缩洗涤剂标志产品技术规范》团体标准。该标准将进一步引导企业按照技术规范生产浓缩洗涤剂,推动行业高质量发展。”上述专家表示。

□ 本报实习记者 张钰格格

近日,有网友吐槽“某款眉笔贵过黄金”在网络上引发热议。记者咨询了该款眉笔的官方旗舰店客服,客服人员告诉记者,该产品每支定价89元,其中包含一支眉笔和一支替换芯,一共两根笔芯,净含量共计0.16克,换算后该产品每克价格达到556元。该眉笔“贵比黄金”的单价,也让说好的平价变成了“一场空”。

小克数卖平价有“迷惑性”

这种看起来单价便宜,仔细算后“贵比黄金”的眉笔在市场上并不罕见。记者在网上浏览各化妆品旗舰店注意到,市面上眉笔产品的单克价格从十几元到上千元不等。如,橘朵砍刀眉笔每支定价29.8元,净含量1.8克,平均每克价格16.6元;完美日记眉笔每支定价39元,净含量0.28克,平均每克价格139.3元;美宝莲轻松画顺滑眉笔每支定价59元,净含量0.16克,平均每克价格368.8元;花西子眉笔三角笔头(产品内含一支替换芯)定价69元,净含量0.14克,平均每克价格492.9元;毛戈平眉笔每支定价220元,净含量0.18克,平均每克价格1222.2元;BOBIBROWN流云精细眉笔每支定价275元,净含量0.07克,平均每克价格3928.6元。

面对差距如此悬殊的价格,消费者杜女士向记者表示,自己在购买眉笔前通常只关注总价,并不会特意去计算单克价格。“小克数的眉笔通常能在保质期内使用完;大克数的眉笔一方面是价格高,另一方面会担心过期、变质,甚至对皮肤产生伤害。”杜女士说。

财经评论员张雪峰告诉记者,小克数化妆品卖平价的情况属于“曲线涨价”。商家往往通过减少产品的容量来保持产品价格不变,然而消费者购买的化妆品的净含量相对减少。通过这种方式,商家可以保持产品的价格稳定,同时获得更高的利润。

商家售卖套路多

消费者陈女士对记者表示,她购买化妆品前一方面是关注产品本身的质量,另一方面则会计算产品单克的价格,力求用最合理的价格购买最合适的产品。

张雪峰表示,拆分克数计算化妆品价格是因为消费者希望能够更准确地评估产品的性价比,不同品牌和不同产品的价格可能有很大差异,通过拆分克数计算可以更好地比较不同品牌和产品之间的价格差异,以便做出更明智的购买决策。

张雪峰向记者坦言,“生产小克数容量的化妆品可以提高商家的利润率。相对较小的产品容量意味着制造成本更低,但售价相对较高。消费者在购买这种小容量产品时通常会以产品单价来计算,而不是考虑单克的价值。这样商家可以通过售卖更小的容量,提高产品利润率。”

记者还注意到,为促进销售,部分化妆品品牌的直播间采用“买一送一”的售卖模式。在张雪峰看来,这种现象可能与市场竞争激烈和销售策略有关。为了吸引消费者、促进销售,部分品牌采取“买一送一”的销售策略,给消费者提供额外的价值,增加其购买动力;直播间也可以通过直播推介和互动,增加产品的曝光度和销量。

声音

近日,重庆市市场监管部门对江北九村茶叶市场开展过度包装集中检查,对5款疑似过度包装的茶叶进行检验发现,其中3款为包装空隙率不合格,1款为包装层数不合格,并对商家下达了《责令改正通知书》。9月1日开始,由国家市场监督管理总局新修订发布的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》正式施行,责令商家将“过度包装的产品”退回生产企业或常温。

临近中秋、国庆双节,多地市场监管部门瞄准月饼、茶叶等重点食品积极开展过度包装检查治理行动,既矫正了违法“标”违法行为,阻断了一部分过度包装商品的流通渠道,也宣传了国家标准和法律知识,给商家、生产企业及消费者上了一堂有关绿色消费的法治教育课。

这是市场监管部门在新国标《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》施行后采取的第一轮集中执法行动。比之以前的版本,该国标对包装空隙率、包装层

治理商品过度包装还需长效“对标机制”

数、包装成本等都提出了更明确、更严格的要求,比如,将月饼和粽子的包装层数从最多不超过四层减少为最多不超过三层;对销售价格在100元以上的月饼和粽子,将包装成本占销售价格的比例从20%调整为15%;把贵金属和红木材料纳入包装禁用名单;新增混装要求,规定月饼不应与其他产品混装。粽子不应与超过其价格的其他产品混装,单独明确了粽子、月饼商品必要的空间系数。

新国标聚焦市场上易出现的商品过度包装问题,给出了更具针对性、更全面、更严格、可操作性和制约力更强的“药方”,给监管部门提供了更科学、更清晰的依据和指南。

此次,市场监管部门针对发现的商品过度包装问题均采用了“责令改正”程序,要求商家下架过度包装的商

品,并将其退回生产企业,既体现了执法的柔性,也守住了法律底线,达到了执法目的,能对过度包装商品的产业链产生警示、教育、规范的作用。当然,“责令改正”是固体废物污染环境防治法设定的处罚前置程序,如果生产经营者未遵守限制商品过度包装的强制性标准且拒不改正的,监管部门应区分情节轻重,作出处罚。显然,国标的背后有法律强制力保障执行。

治理商品过度包装既需要阶段性的重点监管措施,也需要常态长效的监管责任付出,既需要监管部门的履职尽责,也需要生产经营者的自律和消费者等群体的监督。生产经营者应认识到过度包装的危害,增强底线意识,对照法律和国标承担好遏制过度包装的第一责任,规范包装行

为。消费者则应摒弃面子思维,把消费体验的重点放到商品的里子上,积极抵制过度包装行为,发现涉嫌过度包装问题及时向监管部门或消协投诉举报。市场监管部门应进一步健全监督机制,加大监督检查力度,拓宽监督覆盖面。同时,相关部门及各级消协也应及时开展普法宣传行动,让消费者了解国标的基本要求,掌握查验、估算、判断过度包装问题的基本方法,引导消费者远离过度包装商品。

只有各方不断凝聚共识,形成责任合力,建立治理商品过度包装的长效机制“对标机制”,才能把国标落到实处,让国标成为制约过度包装的“紧箍咒”。

(羊城晚报)

面积达3万多亩

湖北宜城稻虾共养基地丰收在望

本报讯 (记者 默晓龙 □ 钟军 李锋 吴运明 赵树娟) 当下正值水稻进入成熟期,在湖北省宜城市郑集镇潘河村的稻虾共养基地,水稻长势喜人,丰收在望。宜城县农业农村局的农技专家深入稻虾共养的水稻田里“把脉问诊”,指导“种粮大户”潘晓军开展田间管理。

潘晓军的千亩稻虾共养基地,水稻成熟期要比常规水稻晚一个月左右,进行病虫害防治时还要注意农药对小龙虾的影响。农业农村局的农技专家主动上门帮他查看水稻生长和病虫害防治情况,开出了稻田用水、适当施肥、施药的“药方”。

“稻虾共养水稻田间管理非常特殊,为了降低田面温度,通常需

要往田中加水,晚上需要排水,稻田水位控制在3厘米至20厘米左右。”宜城市农业农村局农技专家吴运明说,“用药用肥的时候要注意考虑药剂对小龙虾的影响。”

一田两用,一水双收。谈到稻虾共养,潘晓军高兴地说,是农业农村局的专家“送技术上门”保证了他的收益,每亩田能多收100多元。看到稻虾共养的良好发展前景,村里的年轻人决定跟潘晓军一起干。农户潘晓峰说:“养虾利润比较可观,我把我的100多亩田拿出来,跟他共同干,每年分红十几万元钱。”

目前,宜城市的稻虾共养面积达到3万多亩,养殖户发展到200多户,合作社30多家,综合收益2.39亿元。

江苏动态

本报讯 (记者 汪宏胜) 近日,记者在刚刚竣工交付的江苏省苏州市虎丘区浒墅关上市科创园二期内看到,一栋栋标准厂房简约流畅、现代大气,厂房之间围合成院落空间,让人眼前一亮。

该项目的规划建设,是苏州浒墅关致力于科技创新战略引领、促进产业转型升级的重要举措。项目通过拆除除于2006年的原青花路产业厂房,新建现代化产业载体园区,引进一批高端装备制造及上下游配套产业,为区域工业企业发展提供专业技术服务,促进“制造+服务”融合发展。

近年来,浒墅关践行创新驱动发展战略,通过打造科创载体,加速创新要素集聚。

今年8月,“可重构数字电源芯片”拓荒者芯思电子科技总部项目启动。该公司有业界顶尖的技术创新能力及独有的技术底层架构,并具备大量申请芯片底层专利的能力。其产品具有小型化、高效化、便

苏州浒墅关:致力科创突破 打造创新产业集群高地

捷定制等特点,覆盖从微瓦级消费类到千瓦级工业类电源的应用。

其自研的DSP大功率电源/电机芯片、VRM、快充芯片等产品系列,突破了高端电源和大功率电源芯片领域的“卡脖子”问题。

在已经投用的上市科创园一期内,苏州市产业技术研究院电子功能材料技术研究所(以下简称“电材所”)创新活力四射。自2020年12月落户以来,电材所依托新型压电陶瓷(高温陶瓷、织构陶瓷等)、光声材料及相关功能器件的持续研发和产品转化,为人工智能、工业互联、医疗影像、水下装备等领域企业提供专业技术服务,促进“制造+服务”融合发展。

近年来,浒墅关践行创新驱动发展战略,通过打造科创载体,加速创新要素集聚。该公司有业界顶尖的技术创新能力及独有的技术底层架构,并具备大量申请芯片底层专利的能力。其产品具有小型化、高效化、便

电材所自主研发了超声骨密度恢复仪,目前该设备已经进入工程化阶段。研发项目负责人王三红介绍,该产品通过特定超声波对使用者骨骼施加压力,产生表面电荷,从而促进钙离子和碳酸根离子结合,使骨头更容易吸附钙,促进骨骼生长。

目前,超声骨密度恢复仪已完成调试。产品整机仅手机大小,携带方便。“这款产品在市场拥有广阔前景,除了宇航员外,易患骨质疏松的群体也将受益。”王三红说。

在距离上市科创园不足一公里的ESR生命科学产业园内,苏州默迪生物科技有限公司的生产车间内,科研人员忙碌不停。这家专注于多肽细分领域的生物科技企业,拥有雄厚的研发力量和先进的仪器设备,其多肽药物研发平台整合了多项国际先进的多肽关键技

术,在多个领域积累了丰富经验,服务全球客户超400家。该公司的目标是打造苏州市产能最大的多肽药物CRO及CDMO服务平台,预计2024年营收达1亿元,税收达1800万元。

目前,浒墅关已形成以ESR集团QFLP、新加坡大生集团、沃衍基金为代表的金融服务产业集群;以中软、中检、中细等为代表的数字经济产业集群;以徕博科医药研发、怡道生物、梅里埃为代表的生物科学产业集群;以拨云生物、水芯科技、心锐医疗为代表的总部产业集群。

2023年上半年,浒墅关一般公共预算收入增幅为10.1%;新增合同外资同比增长253%;成功引进高质量产业项目47个,其中投资规模超亿元的项目达16个;引进创新型企业146家,高质量科技项目51个。

平价变成「一场空」 眉笔销售套路多

公告栏

刘刚属:本院受理江苏省江阴市人民法院起诉你房屋租赁合同纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

刘鹏程:本院受理李文华诉你民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十一法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

胡继伟:本院受理你与徐伟民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十二法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

李世明:本院受理钱金海与你民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十三法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

张洪江:本院受理你与胡伟民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十四法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

张春海:本院受理原告胡春海与你民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十五法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

高文:本院受理原告高文与你民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十六法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

曹海峰:本院受理原告曹海峰与你民间借贷纠纷一案,现依法向你送达起诉状副本、举证通知书、答辩状及开庭传票。自公告之日起经过10日即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达后的15日内,并定于公告送达后的第15日日下午15时30分(遇法定休假日顺延)在本院第二十七法庭公开审理,逾期不到庭参加诉讼,本院将依法缺席判决。

<